

## MAGYAR KURIR.

Indult Bécsből, Kedden, November' 20-dikán, 1827.

B é t s Oktober 18-dikán.

A' Konstančinápolyból éppen most, rend kívül való alkalmatosságon érkezett tudósítások szerint, a' Török's Egyiptomi Flottáknak a' Navariniki-kötőhelyben történt felégettetését illető tudósítás, November 1-ső napján érkezett meg a' Porta' elejibe.

Ezen tudósítások Nov. 5-dikén indultak útnak Konstančinápolyból Bétsfelé. Akkor tsendesség volt a' Török fő városban. A' három özszeszövetkezett Hatalmasságoknak Követeik gyakori tanátskozásokat tartottak együtt. A' November' 5 dikét megelőzőtt délutánra, nagy Tanátskozási Gyűlés vala a' Diván által a' Muftinál kihirdetve. A' vétetett észre, hogy a' három özszeszövetkezett Hatalmasságoknak Követeik gyakori együtt való beszélgetéseket tartanak az Austriai Internuntziussal, és ez azután a' Portával.

Eppen ma kaptuk a' 9-dikben költ Monitörben Párisból, a' Navarini történetekre nézve a' következő Tiszti-tudósítást is, melyet ő ott illy Czím alatt adott ki: „Páris, Nov. 8-kán.“ — Igy következik szórol szóra fordítva: — „

„Ide illy tudósítások érkezének Oktober' 22-dik napjáról az Archipelagusrol a' mi hajós sergünkötől: „

„Minelutánna azon Három Hatalmasságoknak, kik Londonban a' Szövetségi Aktát aláírták, Vezér Admirálisait, Zán-

ténál Oktober' 18-dikán özsze gyülekeztek a' végre, hogy az ezen Kütésben kifejeztetett Czelt, tudniillik a' Törökök és Görögök között a' valóságos fegyvernyugvást, kieszközleni lehessen, ők fontolás alá vették, azt — „

„Hogy, azután az előképpen való fegyvernyugvás után, melyre Ibrahim Basa a' maga Sept. 25-dikén az Anglus és Frantzia Admirálisokkal, kik egyszersmind az Orosz Admirálisnak képét is viselték, tartott Conferentziájában rá állott vala, ezen Basa a' maga szavát mindjárt a' következtetett napon megszegte;

„Hogy az Ottomannus Flottának Navarinba ketté visszatérése után, az Admirális Condrintontól Ibrahimhoz intéztetett második meghívásnak következtetésében, kivel Codrington Patrásnál találkozott vala, ezen Basának sergei meg nem szűntek a' szározon még az előbbeninél is kegyetlenebb, kiirtó, hadakozást folytatni, midőn tudvalóképpen az aszszonyokat és gyermekeket özsze vagdalták, lakó házaikat felégették, 's hogy az országot tellyesen elpusztíthassák, még az előfákat is gyökerestől kiirtották;

„Hogy ezen irtóztatóságoknak, melyek minden eddig történeteket fellyül haladnak, elejikkbe gátat lehessen tenni, mint hogy az ő végre Mohammed Alinak 's az ő fíjának Ibrahimnak adatott szép szóval való tanátslások, mind ez ideig csak gyermekjátéknak tartattak, holott ő, Ibrahim, ha akart volna, egy szóval mind ezeknek a' barbarusságoknak elejikkbe ma-

ga gátat tehetett volna — végre mind  
csek szerint

„Hogy az öszszeszövetkezett Flottáknak Vezéreiből előtt, hogy a magok Udvaraiknak célzásaitak végre hajthassák, tsak a lövetkező három eszközök állanak a választásra:

1) ször, vagy az, hogy ezen nehéz, sokba kerülő, 's még is haszon nélkül való bészárásnak systemáját folytassák, melyet mindazáltal így is haszontalaná fogna tenni az, hogy a Hatalmasságok hajóit a szélveszek eloszlatván, Ibrahimnak szabad útát módot nyithatnának arra, hogy a maga pusztító sergeit Moréának minden részeire és a szigetekre is kiküldözhesse; — vagy az

„2) ször, hogy a három Hatalmasságoknak hajós sergeik magába a Navarini kikötőhelybe öszsze gyülekezővén szünetleni otllétek által magokat bizonyossá tegyék a felől, hogy az Ottomannus Flották semmi mozdulást nem tehetnek; melly második módról azonközben szükség megjegyezni, hogy egyedül ez általsé lehetne célt érni, midőn tudjuk azt, hogy a Porta megátalkodott abban, hogy Systemáján változtatást ne tegyen;

„3) ször, hogy Navarinba hémenvén 's ott magokat hadi rendbe helyeztetvén, illy állásban újítsák meg Ibrahim előtt azon jóvallatokat, mellyek a Kötésoknak lelkevel megegyezővén, a Portának tulajdon javát is szemlátomást elő fognák segíteni.

„Az Admirálisok, minekutánna ezen három féle utakat módokat megfontolták, egy értelemmel megessmerték, hogy a harmadik mód egyedül az, a melly minden vérontás és ellenségeskedés nélkül, tsak a hajós sergeknek parantsoló jelenléte által rá veheti a Basát, hogy a célzással megegyező határozásra lépjen. —

„Ehez képpest, minekutánna ezen harmadik eszköznek végrehajtatását szüksé-

ges módon meghatározták, 's azután az utasításoknak szavaik szerint a Fő Vezérséget a három Admirálisok közzül az idősebbik magára valóni köteleztetett, Cordington volt az, kinek a szükséges intézeteket megtenni kellett. —

„Ö, Okt. 20-dikán délben, kedvező szél fúván, kiadatta az elő készülteknek jeleit; minden ember elfoglalta a maga helyit; az Anglus Admirális hajója, az Asia, elől menvén, ötöt követték az Albion, a Genoa, utánnok a Frantziá Admirális hajója a Syrene nevű Frégát, ezután a Trident 's a Breszlau, 's ezek után Heyden úr az Orosz Admirális a maga négy Linéa hajóival és négy Frégátjaival. —

„A Törökök a kikötőhelynek szélein három sorba helyeztették vala magokat vasmatstkákra, patkó formára; az ő erejek állott 4 Linéa hajókból, 15 Frégátokból, 27 Korvettékből, 's ugyan ennyi Briggekéből. —

„Legfőbb erejeket a kikötőhely száján belől jobbra állították vala, a melly 4 nagy Frégátokból 2 Linéa hajókból, még egy nagyobb Frégátból, egy letépett fedelű Linéa hajóbol, azután többféle kisebb nagyobb Frégátokból állott, mellyek a fél karimát bévégezték, 's a mellyeknek segítségelre hátulról is többféle Korvették és Briggek állittattak vala. —

„A Török patkónak két végeire 6 Gyújtó-hajók valának állittatva, hogy mikor a tsatázás elkezdődne, a Szövetségsek hajóira rohanjanak, melyre nékiük a szél természet szerint kedvező lett volna. —

„Az Anglus Frégát Dartmouth Kapitánya Fellowes, ez előtt két napokkal Navarinba vala, hogy egy levelet vigyen Ibrahim Basának, mellyet mind a három Admirálisok aláírtak vala: de ez a levél, olly fogás alatt, hogy Ibrahim nem volna jelen, változ nélkül vissza küldetett. —

„Az Ás ia, melly legelől állott, 2 órákor bévezett a kikötőhelybe, az ágyusbatteríák mellett evezvén el, 's 3-madfél órákor éppen a Török Admirális hajója előtt állapodott-meg, úgy, hogy egyik oldalát annak fordította. Ötöt követték a több Anglus Linéahajók. —

„A Frantzia Admirális Frégátja, a Syrene, 2 órákor 25 minutakor, a Török Linéának végénél az első Frégát előtt állapodott-meg egy pistolylövés távolságra. Ezen szempillantásban történt, hogy a Dartmouth egy Tsajkát küldött a Törökök egyik Gyújtóházhoz, melyről a Tsajkára egy puskalövés tétetvén, ez által az azon vezérkedő tiszt megöletett. Kapitány Robert ekkor olly közel állott a Syrenével a Gyújtóhoz, hogy azt egy ágyúlövés által elsüllyeszthette volna, ha attól nem tartott volna, hogy az Anglus Tsajkának kárt teszen. Maga a Dartmouth is tsak puskatüzelés által próbálta a maga letartoztatott Tsajkáját a Törökök keziből kiszabadítani. A Syrené Kapitánya kiáltó tső által felkiáltott az éppen mellette álló két emeletű Esmina nevű Török hajóra, hogy ha ez nem tüzeltet, ő se fog tüzeltetni: hanem éppen ekkor azon Török hajókról, mellyek a Syrené háta megett állottak, két ágyúlövés tétetett erre, mellyek által egy ember megöletett. A másik lövés, mint látszott, a Dartmouthra volt erányoztatva. Most már elkezdődött a közönséges verekedés. —

„Megjegyzést érdemel, hogy mikor ezek a kikötőhely száján belől a Török patkónak végénél történtek, Codrington maga is elküldött volt egy Tsajkát egyenesen a Török Admirális hajójához, de a Törökök ezt is puskagolyó bissal fogadták, melly által a Tsajkán lévő révész (pilót), megöletett. —

„Közönségesse lévén a verekedés, az Orosz Linéa hajók tüzelés nélkül kiállottak a kikötőhely torkát védelmező Török

batteríák tüzit, 's nem elébb, tsak akkor fogtak a tüzeléshez, mikor a Trident ezen batteríákhoz megérkezett. Öt órákor már semmivé vala tételve a Törökök első Linéája; az ő Linéahajójiknak és Frégátjajiknak felső emeletje meghopaszitva, elsüllyesztetve, vagy meggyujtatva valának; az ő hajójiknak több része a partok mellé vonván magát, ott ezeket a Törökök magok meggyujtották és felégették.

„Az ő Konstánczinápolyból 's Alexandriából ide gyülekezett hajójikból tsak husz 's egy néhány Korvették és Braggok maradtak-meg, de ezeket is mind oda hagyták az emberek. —

„E szerént az a fenyegetődzés, melly által Ibrahim meg intetett vala, hogy tudniillik, ha a Török Flotta részéről a Szövetségesek hajójira egy ágyúlövés fog tétetetni, az ő egész Flottája játékra fogna kitétetetni, betű szerént végre hajtattott. —

„Ibrahim ezen időben nem vala jelen a Flottánál; ekkor ő, tizennégy napok olta Moréát pusztította; az Olajfákat, Szőlőfákat, és figefákat, 's egyéb élőfákat tépette-ki tövestől. —

„Ezen előre el nem láttatott verekedésben részünkről gyaníthatólag több olly hajók találtattak, mellyeknek az ő helyheztetése okozta, hogy egyik többet a másik kevesebbet vessessen; egyéb eránt bizonyos az, hogy mindenik Osztálynál lévő vetélkedtek köteleiségeiknek tellyesítésében. —

„A Frantzia Ktr. Frégát Armide, melly a verekedés kezdetében, az Anglus Talbót nevű Frégáttal a Török patkónak bal végénél állott, ezen vitéz társával egyetemben öt Török Frégátoknak tüzit állotta-ki egész az Orosz Frégátoknak megérkezéselég. Annak Kapitánya Hugon, közönséges helybehagyással való ditséretet nyert a hadi munkálódásnak bizonyos elrendelése által, valamint azon nagy elevenség által is, mellyet a velle szemben

állott Török Frégátok ellen való verekedésben bizonyított. —

„A Kapitány Mylius által vezéreltetett Scipió, melynek hátulját háromszor gyújtották-meg a Török Gyújtók, háromszor öltotta-meg szerentsésen a tüzet a maga felső emeletén, 's az alatt se szünt-meg ágyuzni a Törökökre. —

„Admirális Rigny különösen ditséri a Trident Kapitányát Mauriciust azért, hogy ezen Linéahajóval olly állásba helyeztette magát, hogy neki tökéletes segítségére volt. —

„Kapitány Labrettonniere, a Breszlau vezére, eleintén kibotsátott vitorlákkal folytatta a tsatázást, hanem későbbre azokat leeresztvén vasmatskáját kihányatta, 's úgy látott a verekedéshez, 's a hol szükségesnek látta, mindenütt megjelent személyesen. Orosz Admirális Heyden úr különösen megköszönte a Fr. Admirálisnak Ritter Rigny urnak azt, hogy a Braszlau által olly pillanatban nyert volna segedelmet, midőn az Azoiffra az ellenséges ágyuk éppen hosszába tüzelvén, azt nagyon rútul rongálják. —

„A mi Gályáink, az Alcýione és a Daphne, az Anglus Korvették és Briggek által a Török Gyújtók ellen tett próbatételben, nagy ditsérettel részesültek. —

„Átaljában szollván, minden Török hajók, mellyek a Szövetségesekkel szembe szállottak, ámbár néhány Török hajók nagyon vakmerő módon verekedtek, kevés idő alatt meggyőzöttettek. —

„Admirális Rigny úr kötelességének lenni esmérte, hogy az Anglus Frégát Dartmouth Kapitányának Fellowes urnak, kire a Török Gyújtóknak szemeltartása vala bizattatva, különösen meghálálja azon segedelmet, mellyet tőle mindenkor legjobb pillanatban kapott, midőn tudniillik valamellyik Gyújtó már lángolva a Syrenének rohant, hogy meggyujtsa. —

„A Frantzia hajókon 43 emberek eszt k-el, és 117-ten kaptak sebet. Linéa hajós Kapitány Bretonniere úrgyenge sebet kapott. Magok a mi hajójink sok kárt valottak; két Linea hajójink vissza evezni kén-telenítették Toulonhoz, árbózfájiknak megigazgattatására. A Syrene különösen össze rongyóltatott; nem maradtott egy árbózfája és vitorla rudja, melly össze nem tördeltetett volna. —

„A Trident Smyrnába veszi útját, hol a Junóval, Pomonával 's a több könnyű hajójinkal magát össze tsatolván, további útasításokra fog várakozni. —

„Rose az Anglus Korvette is Smyrnába küldetett, hogy onnét tüstént Kurírokat indíttson útnak Konstánczinápolyfelé, hogy oda ezen nevezetes történeiről hírt vigyen. A Pomona Kapitányára Reverseaux úrra a bízott, hogy a nemzetünk béli embereket vegye a maga oltalmazása alá, bizonyos útasítások adtatván elejibe. —

„Rigny úr nagyon magasztalja a maga Admirális társai által kimutatottegyenes szívűséget 's munkás egyetértéssel való iparkodást. —

„Néhány napokkal ezen nagy verekedés előtt tudokra adatta vala Ritter Rigny úr azon Frantziáknak, kik eddig az Ibrahim hajójin szolgáltak, hogy a Törökök által tsak mostanság felvétellett hadakozás módja, 's az Ibrahim által tétellett ígéretnak megrontatása, néki okot szolgáltattak arra, hogy őket a Török szolgáltatnak elhagyására meghívja. Tsak egyetlen egy találatott köztök, ki ezen környűlláást a használasra méltónak ne tartotta volna. Nem tudjuk, hogy valyon későbbre ezen egy is nem használta-é az alkalmatosságot. —

„Hajós embereink tellyesen méltókká tették magokat Királyunk bízodalmarára. Mikor hajójinkon az első lövések tétellett, mind annyiszor így kiáltottak fel önként

való indulatból: Eljen a' Király! Ezen tsa-  
ta rettentő játékot tüntetett sergünknek a'  
nézésre szemei' elejébe; képzeljen liki 150  
kisebb nagyobb hadi hajókat egy kőpar-  
tok közzé szorítottatott tón (Bassin) hármás  
hadi rendben állani, 's egymásra illy kö-  
zelről ágyuzni! 's képzelje az ebből kö-  
vetkezett gyuladásokat 's a' puskaporos ka-  
maráknak menydörgéshez hasonlító lobba-  
násaikat! —

„Midőn az első ellenséges Frégátot a'  
miéink a' levegőbe felvetették, a' mi Sy-  
rénénk annak éppen a' hátamegett ta-  
lálván állani, annak leroskadó hátulsó ár-  
botzfája, hosszában éppen a' Syrene' kas-  
télyára esett, melly után nem soká ennek  
fő árbotzfája is leroskadott.“

### *B e l g i u m .*

Brüsszszeli tudósítások szerint a'  
Stroomboot nevű gőzhajó Rotterdám-  
ból Anglia felé folytatván útját, oly mó-  
don elsüllyedett, hogy minden rajta talál-  
tatott eleven állatokkal egyetemben a' ten-  
ger' fenekére temettetett. Harmintzegy úta-  
sok veszték oda a' hajóhoz tartozó min-  
den emberekkel. A' szerenséjelen történet-  
nek egyéb környülállásai felől még tsak  
annyit tudnak, hogy az, a' Belga partok  
mellett akkor uralkodott nagy tengerhány-  
kodás által okoztatott, melly aztvalami ve-  
szedelmes szirthez tsapta.

### *Nagy Britannia.*

Az Irrestible nevű gőzhajónak, mel-  
lyet Londonban a' Görögök', vagy, a' mi  
mind egy, a' Lord Cochran' számára  
készítettek, 's a' melynek összeégéséről  
közelebbi ujságunkban írtunk, meggyula-  
dása úgy történt, hogy azt akarták a' kat-  
lannak legnagyobbagyobb befütése által ki-  
tanúlni, hogy a' malchinának ereje mitso-  
da grádusra emelthetik-fel, 's addig pró-

gálgatták, hogy végre meggyuladott és ösz-  
sze égett.

A' Globe jelenti Nov. 8-dikán, hogy  
azok az Anglus kereskedők, kik a' Le-  
vántére járnak, haladék nélkül audientiá-  
ra akartak menni a' Ministerekhez a' Gö-  
rög tengeri ragadozóokra nézve, kik, az-  
alatt, hogy a' Török Flottákat az öszsze-  
szövetkezett hajós sergek bészárva tartják,  
a' ragadozást büntetetlenül folytatják. Ezen  
napon, 8 dikban, a' kiragadoztatott hajók-  
nak neveik ismét hosszú laistromban va-  
lának a' Loid kávéházában kifüggeszete-  
ve. Mikor ezen Piráták valamely szeren-  
tséjelen kereskedő hajóst meglepven rajta  
erőt vehetnek, nagyon kegyetlenül bánnak  
a' Kapitánnyal vagy az alattalérvökkel. Egy  
vitorlafához kötözik őket, 's addig korbá-  
tsolják, míg meg nem mondják, a' mit től-  
lük kitanúlni kívánnak. — „A' Britannus  
alattvalókon mostanság elkövetett ragado-  
zások és erőszakoskodások, így szoll a'  
Globe, lármásan kiáltoznak a' mennél  
sietőbb segedelemért.“

### *Egy duellálás illető furtsa his- tória:*

Londonban Okt. 31-dikén a' Bowstretti  
Politiziai Bíróhoz ment egy Kenyérsütő,  
hogy egy Kereskedő-faktor (Commis) ellen,  
ki őtet duellálásra kihívta vala, tilalmazó  
parantsolatot nyerjen. Richard Birni,  
a' Bíró, megadta az ő kérését, illy meg-  
jegyzéssel: hogy tsakugyan való az, hogy  
a' felvilágosodás a' mi időnkben óriási lé-  
pésekkel halad előre! — Ezen szempillant-  
tatban az öreg Hajdú Townsend is bé-  
érkezvén a' Bíró Richárd' szobájába,  
's ez megbeszélvén Townsendnek, hogy  
mi dolog, parantsolá, hogy a' Faktort  
tegye fogságra. Ebből illy beszélgetés tá-  
modott, a' Bíró és a' Hajdú között: „

„Hajdú: hogyan Bíró Uram! hát az  
Úr engem 46 esztendei hivatalos szolgál-  
latom után az által akar-e megalatsonyita-

ni, hogy magamat egy Sütő és egy Faktor közzé vessem, kik meg akarnak verekedni? —

„Bíró: igaz a' Towsend, hogy ezen munkából nem nagy ditsősséget arathatsz.

„Towsend: Úgy ítélek magam is. Hogyan! Én, ki a' Norfolk-i Herczeget és Honeywood urat fogságra hoztam, mikor abba foglalatostkodtak, hogy egymásnak koponyáját össze törjék; én, a' ki Oberst Mnamarat megakadályoztatam a' híres Harvey Astonnal való duellálásban, ki az után Indiában egymás duellálásban megöletett — én, az én idős koromban, egy Sütővel és egy kereskedő Faktossal bajlódjak? én, lúnek még jól jut eszembe, hogy Márqui Townsendet és Ponsomby urat fogságra hoztam azért, hogy egymásnak nyakát elakarják vágni. Hasonló betsületes munka vala rám bízva; mikor Oberst Lenox, Királyi Herczeg Yorkkal meg akart verekedni, hova én ugyan későre érkeztem-meg, hanem szerentsére ők semmi veszedelmet nem okoztak egymásnak. De jut nékem még egy mind ezeknél nevezetesebb historia eszembe, melly ugyan már régeztke fordult elő, hanem a' maga idejében nem kevesebbé magára vonta volt a' közönséges figyelmet. Ez a' volt, hogy Ord úr Sant-Vincent Károlyhoz duellumra való meghívást küldött azért, hogy ez Nelsonnak adta azon vezerséget, melyről ő azt gondolta, hogy őtet illette volna. Jól van; Ord meg hívja Vincentet; más nap reggel a' duellálás előtt, a' Nagy Pitt, Dundás úrral, hozzám szaladnak, ágyamból felhurczolnak, 's mind ketten kiáltva mondják: Townsend! siess, néked ezen dolgot végre kell hajtanod; meg kell ezen duellumot akadályoztatnod. Én véghez is vittem, a' mit kívántak. De továbbá, nem én gátoltam-é meg a' mostani Fegyvertár-mester Generális Marqui Anglescának, Kinggel a' 'Sidó lupetz-

tel való duellálását? De nem érnék én soha véget, ha mind azokat a' nagy embereket meg akarnám nevezni, kiket én el-tartoztattam attól, hogy egymást által ne döfjék vagy agyon ne löjék. 's most azt kívánja Bíró Uram tőlem, hogy egy kenyér-sütővel 's egy ilyen káposztakoróval bajlódjak, millyen ez a' kereskedő Faktor! Mi leszz még a' világból e'képpen! Mit akarnak ezen emberek a' duellálással? Engedje-meg Bíró Uram, hadd verjék agyon egymást, ha nékiük úgy tetsz. k. Az úr nem tehet ennél jobbat.“

Végre oda ütött-ki a' beszéd, hogy a' Bíró más Politziai Hajdut kéntelenített elküldeni a' duellumnak meggátolására. — (Innét azt látjuk, hogy ha az, a' kit kihivnak; nem akar duellálni, annak még Angliában is elejit veheti az által, hogy a' Politziai Bíróhoz menvén, a' kihívót fogságra téteti).

### Orosz Birodalom.

Berlinbe az a' fontos tudósítás érkezett Petersburgból, hogy a' Persák' nevezetes vára Erivan vagy Irván, a' Persa és Török határszélén, magát az Orosz sergelnek feladta legyen, és hogy a' benne találtatott 3000 emberekből állott Örsz sereg, a' maga vezérével Assan-Khánal együtt, hadi fogságra esett.

(Ha ez megvalóságosul, ez egy nevezetes időpontot fog tsinálni ezen Persa háboruban; mert ez egyike a' nevezetesebb Persa városoknak azon hasonló nevé nagy tartományban, melly, északra Georgiával, keletre a' Caspium tenger nyugoti partjával, és délre Turkomanniával határos, 's minden termékekkel gazdag).

Az Orosz tengeri erő siető lépésekkel halad előre, Oktob. 31-dikén lebotsátolták a' hajóépítő mívhelyből a' Sándor Császárné nevű hajót a' melly 84 ágyus,

a' Császár jelenlétében. A' Sándor Császár nevű Linéa hajó is nem régen botrástátott-le az építő mŕhelybŕl; ez 110 ágyus; és az Orosz hadi hajók között legjobbnak tartatik; kemény fábol épült 's még is tsak egy esztendő telt-el építettésében. A' Császár gyakran szemlélte ezen hajónak építettését. Hosszusága 198, szélessége 51 lábnyom. Ugyan itt, Petersburgnak O chta nevű külső városában még egy harmadik Linéahajó is készült-el, melynek neve Mihály Nagyherceg. Ez 74 ágyus.

Az Orosz Birodalomban a' folyó esztendőnek első hat hónapjai alatt, 140 Pud 19 Font 11 Solotnik (4916 1/4 Berlińi Font) aranyot, és 15 Pud 19 Font 70 Solotnik (541 1/2 Berlińi Font) Platinát adtak a' bányák. Az arannak 34. század részét 's a' Platinának 7. század részét a' Korona' bányáji adták.

Nagyon nevezetes leszen az Orosz birodalomban az a' Tsatorna, mellyet ott most a' Sestra és Istra vizek' segedel-mével munkába vettek. A' Sestrát a' D u bna vize össze köti a' Wolgával, az Istra pedig a' Moskvába omlik. Márte-hát tsak a' kívántatik, hogy a' Sestra és Istra köttessenek össze egy tsatorna által, azonnal vízközösülés áll-fel Petersburg, Moskau, 's tovább a' Wolgáig. Ez Herkulesi munka fog lenni, az idéa, mint mondják, még a' Nagy Pétertŕl vette szárnyazását. Elég a' dologhoz, hogy már most, Okt. 11 dikén Moskau tól 81/2 Német mértföld távolságra letették ezen véghetetlen nagyságú tsatornának a' talpkövé-t, melly által, két, egymástól 30 1/2 Német mértföldnyire lévő nagy folyóvizek köttet-tetnek össze.

### Portugallia.

A' külső dolgokra ügyelő Ministertŕl illy Hirdetés jött-ki Okt. 27-dikén a' Lisbonai Udvari ujságban: — „

„Az Országlŕszék mindenünnet leg-megnyugtatóbb tudósításokat veszen. Az itt lévő Nagybritanniai Nagykövet a' Régens Princzaszszonyt meghatározott módon bizonyossá tette, Udvara' parantsolatjára, az Infáns Don Miguel ŕ K. Herczegsége' jó gondolkodása felŕl. ŕ Királyi Herczegsége a' maga Felséges testvére által elejibe íratott feltételek szerént veszi által az Országlást, és azért fog ide jŕni, hogy azal az eltŕkéllettséggel országlon, hogy a' mi tŕlle fog függeni mindeneket a' Don Pedro ŕ Felsége által Portugalliának adott intézetekkel megegyezőle, hajtson végre, melyre ŕ K. Herczegsége magát nyilvanságos megesküvéssel lekötölte. Azok a' tudósítások, mellyeket az Országlŕszék ezen tárgyra nézve Betsbŕl veszen, mind megegyeznek az Anglus Nagykövetnek felhozott nyilatkoztatásaival. Don Miguel ŕ Kir. Herczegsége legjobb egésségben van, 's fundamentomos okokra nézve remélhetjük, hogy ŕ Kir. Herczegségétŕl nem soká egy Proklamátzió fog közönségessé tétettetni, melly által a' maga gondolkodását a' nemzet elŕtt ki fogja nyilatkoztatni ŕ K. Herczegsége.“

### B e c s.

Császár és Király ŕ Felsége kegyel-mesen méltoztatott a' F. Királyi Magyar Udvari Cancelláriánál megüresült Udvari Titoknoki hivatalra, systema szerént való fizetéssel és szállás pénzel. Nemes Székes Fejérvármegye Fŕ Notáriusát M. Végh Ferencz Urat, kinevezni.

A' F. Királyi Erdélyi Udvari Cancelláriánál eddig mint Praktikáns szorgalmatos munkássággal 's megkülömböztetett pontossággal szolgált Meltóságos Gróf Magyar Gyerŕ Monostori Kemény Sámuel Urat, tudomány béli tehetségeire 's megbizonyított szolgálat béli alkalmasságára való tekintetbŕl, ugyan ezen Udvari Can-

cellariánál Számfelettlvő Honorarius Udvari Concipistává méltóztatott kegyelmesen kinevezni Ó Cs. K. Felsőge.

### *Magyar Ország.*

Pest Nov. 14-dikén.

Huszonnyolcz hónapi szünet után most hetfőn (Nov. 12-dikén) a' Sz. Lélek' segítségül hívása után kezdődött újra, a' Felsőges Kuriának rendes Törvény tartása, melly az által lett nevezetessé, hogy a' Hét Személyes Táblánál Nagy Méltóságú Gróf Cziráky Antal, mint új Elölülő, Országbírói székebe 's hivatalába először lépven be, az ülést hathatós, és lelkes rövid beszéddel nyitotta meg. Ezen ülésben Nagy Mélt: Klobusiczky Péter Kalotsai Érsek Úr Ó Excellentiája ezen Főtörvényszék' Közbírájává; Méltóságos Verebi Vógh Antal volt Ország Albírája pedig, mint ezen Fő-Törvényszéknek Assessorává iktattak be.

Szathmár, November 5 dikén 1827.

Ditsőségének tartja mindenkor a' Magyar, ha előadandó alkalmatossággal külső jeleit adhatja azon mélységes tiszteltnek, mellyet Felsőges Uralkodója eránt szívében hordoz mindenkor. Tanú bizony-sága annak Szathmár Szabad Királyi Várossa, melly a' tegnapi napot öröm napnak szentelé az 1527-dik esztendei November 3-dik napjának emlékezetére, mellyen ditsőséges emlékezetű 1-ső Ferdinánd Magyar Ország' Királyává lett megkoronáztatásával feje lett a' Magyar Nemzetet máiglan boldogító Austriai Uralkodó Háznak. — Az újonnan kinevezett Püspök-

nek Há m János Ó Méltóságának óhaj-tása lévén: hogy ezen nap nem tsak Szathmáron mint Székes helyen, hanem az egész Megyében is jelessé tétessen, Szathmár maga másoknak követésre méltó példa kívánt lenni. Mire való nézve a' helybéli Nemes Káptalannak, az itten quár-télyozó 's Vitézségéről esmeretes Hardeck Regementbeli, Vármegyei, 's Városi számos Tiszt Uralknak jelenlétekb, még számosabb résztvevők buzgósága mellett Fő Tisztelendő Zadjeli Schlachta Márton helybeli Kanonok Úr, elénekelvén előbb a' Téged Isten ditsérünk háláadó Éneket, illető Egyházi szolgálatok, 's válogatott musikai zengedezések között mutatá bé az Egek Urának az Oltári Szent Áldozatot, melynek Fő részeire, valamint az említett Regementnek Innepi parádében kiállított Vitézei, úgy a' Város piartzára helyheztetett mosár ágyúk is tisztelkedővéseket tettek, az lévén mindnyájoknak buzgó Ohajtások: hogy a' három századok alatt virágzó Felsőges Austriai Háznak mostani fényét Első Ferencz Császárt és Királyt, Népeinek öröme, 's boldogítására éltesse a' Mindenható, 's szerentséltesse lépéseit. — A' környüállás úgy kívánván, a' fenn tisztelt Fő Tisztelendő Kanonok Úr esmeretes Jóságussággal tsak ma vendéghelheté meg örvendező számos vendégeit, kik ugyan azon egy érzéstől lelkesítettvén egyesített hanggal sokszorozák: Éljen Első Ferencz Császár, és Király Ó Felsőge. — Hogy pedig a' Katonáság is részt vegyen a' közös örömben, Fő Tisztelendő Kanonok Úr valamint az All-Tisztelkkel, úgy a' Köz-legényekkel is érezette Jóságusságát. Boldog illy Népek Királya! Boldogok illy Királynak minden Népei!